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✓ Tavoitteena kokonaisheikentymättömyys (No Net 

Loss) tai nettopositiivisuus (Net Positive Impact)

✓ Kompensoidaan ensisijaisesti samalle luontoarvolle 

(luontoarvovastaavuus)

✓ Etukäteen tuotettujen tai nopeasti kertyvien 

hyvitysten suosiminen

✓ Hyvitysten aikaviiveen ja epävarmuuden 

huomioiminen

✓ Uhkien siirtyminen muualle (vuoto)
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LASKENTAA OHJAAVAT
PERIAATTEET

Perustuvat kansainvälisesti 

vakiintuneisiin käytäntöihin ja 

säädöksiin



TAVOITE = mitä lopputulemaa tavoitellaan luontoarvon tilassa?

• kokonaisheikentymättömyys (No Net Loss)

• nettopositiivisuus (Net Positive Impact)

KORVAUSSUHDE = miten paljon hyvitystoimenpiteitä pitää 

tehdä, jotta tavoite saavutetaan?

Kompensaatioita mitataan luontoarvon tilassa – ei 

toimenpiteiden suuruudessa
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LASKENNAN LÄHTÖKOHTA



MITÄ MITATAAN?

Luonnon monimuotoisuus on valtava

• kaikkea ei voida mitata

• kahta luontoarvoltaan täysin samanlaista aluetta ei 
ole olemassa

→ Kompensaatioissa joudutaan aina mittaamaan 
luontoa yksinkertaistetusti

→ Yleensä kompensaatiota tehdään luontotyypeille 
sekä joillekin (esim. uhanalaisille) lajeille
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NESP TRS / Zoe Stone



Luonnonarvohehtaari =  pinta-ala  x  ekologinen kunto (0-1)

1 = luonnontilainen tai sitä vastaava

0 = täysin tuhoutunut

Esim. 0,5 ha luontotyyppiä TAI lajin elinympäristöä, jonka 

kunto puolet luonnontilaisesta:

0,5 ha  x  0,5  = 0,25 luonnonarvohehtaaria (lha)

Joissain tapauksissa lajeilla tarpeen huomioida myös 

heikennettävien yksilöiden tai lisääntyvien yksiköiden määrä
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LUONNONARVOHEHTAARI

Kai Widell



HEIKENNYKSEN SUURUUDEN ARVIOIMINEN
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• Sekä suorat että epäsuorat vaikutukset

• Heikennyksestä lasketaan

• heikennysalueen suuruus (pinta-ala)

• heikennyksen voimakkuus 

‒ haitta on usein täydellinen suoralle jalanjäljelle mutta 

osittainen monille epäsuorille, etäisyyden myötä 

vaimeneville vaikutuksille

• heikennysalueen ekologinen kunto

‒ nettohaitta on suurempi per pinta-ala silloin, kun 

heikennetään ekologisesti hyväkuntoista luontotyyppiä
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HEIKENNYKSEN SUURUUS

SYKEkuvat



Esim.: 

Hanke tuhoaa kokonaan 1 ha heikkolaatuista (0,3) 

luontotyyppiä. 

Suora heikennys:    1ha  x  0,3  x  1  =  0,3 lha

Lisäksi melu- ja pölyhaitat vaikuttavat rakennusaluetta 

ympäröivään 3 ha erittäin hyväkuntoista (0,9) luontotyyppiä, 

laskien näiden ekologista kuntoa n. 20%.

Epäsuora heikennys:    3ha  x  0,9  x  0,2  =  0,54 lha

Yhteenlaskettu heikennys:    0,84 lha
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HEIKENNYKSEN SUURUUS

SYKEkuvat



HYVITYKSEN SUURUUDEN ARVIOIMINEN
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MISTÄ HYVITYS SYNTYY?

Ennallistaminen, kunnostaminen, hoito

• hyvitys muodostuu luontoarvon tilan parantamisesta

Suojelu

Kansainvälinen määritelmä:

• hyvitys muodostuu luontoarvon tilan heikkenemisen 

estämisestä

→ vaatii häviämisriskin osoittamista

Suomen määritelmä:

• hyvitys muodostuu suojelulla alueella tapahtuvasta 

passiivisesta ennallistumisesta
SYKEkuvat



• Hyvitystoimenpiteestä saatava hyöty ei ole 

välitön, vaan kertyy ajan yli

• Toimenpiteestä saatavaa hyötyä per ha 

arvioidaan vasteilla
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HYÖDYN SUURUUDEN ARVIOIMINEN

toimenpide

vaste

muutos 

luontoarvon

ekologisessa

kunnossa

aika0 T



• Jos hyvitys tehty kokonaan ennakkoon, on 

hyödyn suuruus toimenpiteen tekohetken ja 

myyntihetken välinen erotus

• Jos hyvitys myydään ennen hyötyjen 

realisoitumista, hyödyn suuruus arvioidaan 

ottamalla keskiarvo ennalta päätetyn aikavälin 

yli (esim. 30 vuotta)

• näin huomioidaan välittömän heikennyksen ja 

myöhemmin tulevaisuudessa kertyvän hyvityksen 

välinen aikaviive
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HYÖDYN SUURUUDEN ARVIOIMINEN

muutos 

luontoarvon

ekologisessa

kunnossa

aika0 T

ennakkoon

tuotettu hyöty

tulevaisuudessa 

toteutuva hyöty

keskiarvo

muutos 

luontoarvon

ekologisessa

kunnossa



Esim.: Luonnontilaisen suoalueen heikennys päätetään kompensoida 

kunnostamalla toinen suoalue (tukkimalla ojat). Hyvitysalueen 

ekologisen kunnon arvioidaan lähtötilanteessa olevan 0,3. Ojien 

tukkimisen arvioidaan 30 vuodessa nostavan alueen kunnon arvoon 

0,7.  

Muutos kunnossa per ha:  0,4

Toimenpiteen keskiarvoinen vaste (30 v yli) per ha:  0,2

→ ojien tukkimista tulee tehdä 5 ha, jotta hyvitys vastaa yhden 

luonnontilaisen suohehtaarin hävittämistä
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HYÖDYN SUURUUDEN ARVIOIMINEN

muutos 

luontoarvon

ekologisessa

kunnossa

aika0 30

0.4

0.2



• Toimenpide- ja luontoarvokohtainen

• Etukäteen tuotetut hyvitykset ja/tai nopean vasteen toimenpiteet tuottavat 

enemmän hyötyä / ha

‒ Mitä hitaampi vaste, sitä suuremmalla pinta-alalla hyvitystoimia tulee tehdä, jotta 

päästään heikennystä vastaavaan määrään

• Lisäksi huomioidaan vasteeseen liittyvä epävarmuus – mitä enemmän 

epävarmuutta, sitä pienempi keskiarvoinen hyöty
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HYVITYSTOIMENPITEEN VASTE

muutos 

luontoarvon

ekologisessa

kunnossa

aika0 T aika0 T aika0 T

BOOST-hanke ja SYKE laatineet vasteita useille 

luontotyyppi-toimenpideyhdistelmille

https://boostbiodiversityoffsets.fi/ekologisen-

kompensaation-laskentatyokalut-on-julkaistu/

https://boostbiodiversityoffsets.fi/ekologisen-kompensaation-laskentatyokalut-on-julkaistu/
https://boostbiodiversityoffsets.fi/ekologisen-kompensaation-laskentatyokalut-on-julkaistu/


KIITOS!
heini.kujala@helsinki.fi

@boost_stn
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